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Пра тое, 
што пад Лі дай 
у пра мыс ло вых мэ тах 
бу дуць вы рошч ваць ін ды коў, 
мяс цо выя жы ха ры 
па ча лі га ва рыць не так даў но. 
А між ін шым 
ства рэн не вер ты каль на 
ін тэ гра ва на га комп лек су 
па вы твор час ці пра дук цыі 
з мя са ін дыч кі па ча ло ся тры 
га ды та му...

Пра ект лі тоў скай кам па ніі «АР-
ВІ БЕ ЛАГ РА» з'яў ля ец ца знач ным як 
для Лід ска га ра ё на і Гро дзен скай воб лас ці, так 
і ўво гу ле для кра і ны. Невы пад ко ва ён уклю-
ча ны ў Дзяр жаў ную іна ва цый ную пра гра му 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

У вер ты каль на ін тэ гра ва ны комп лекс ува-
хо дзяць за вод па вы твор час ці кам бі кар моў, 
фер мы па вы рошч ван ні ін ды коў, а так са ма 
за вод па за боі і пе ра пра цоў цы мя са ін дыч кі. 
Бія ла гіч ныя ад хо ды ад птуш кі бу дуць пе ра-
пра цоў вац ца на ад ным з за во даў — за сна-
валь ні каў «АР ВІ БЕ ЛАГ РА».

Па доб на га яшчэ не бы ло
У пры ват нас ці, да гэ туль мя са ін дыч кі ў Гро-

дзен скай воб лас ці вы раб ля лі толь кі ў Аст ра-
вец кім ра ё не, дзе фер мер ская гас па дар ка 
што год ства рае 1300 тон ін ды чы ны. У пла нах 
«АР ВІ БЕ ЛАГ РА» — 5500 тон ды е тыч на га мя са 
ў год.

— Па вы твор час ці мя са ін дыч кі на ду шу на-
сель ніц тва Бе ла русь знач на ад стае ад мно гіх 
ін шых кра ін, — га во рыць ды рэк тар кам па ніі 
«АР ВІ БЕ ЛАГ РА» Ару нас БЕР НА ДЗІ ШУС. — 
Сён ня на ад на го бе ла ру са вы раб ля ец ца ка ля 
200 гра маў ін ды чы ны. Столь кі ж ды е тыч на га 
мя са на ду шу на сель ніц тва ў год ме ла Літ ва 
ў 2004-м, ця пер — ка ля 3 кі ла гра маў. За 12 
га доў — рост у 15 ра зоў! У Еў ро пе гэ тая ліч ба 
яшчэ боль шая: ка ля 5 кі ла гра маў.

На віз на эка на міч на га кі рун ку ў пер шую 
чар гу і пры ва бі ла лі тоў ска га ін вес та ра ства-
рыць па доб нае прад пры ем ства ме на ві та ў 
на шай кра і не. Лід скі рэ гі ён пры цяг нуў сва-
ім геа гра фіч ным ста но ві шчам — да Віль ню-
са блі жэй, чым да Грод на. Не ма ла важ ным 
фак та рам для ўкла дан ня ін вес ты цый ста ла 
і пад трым ка бе ла рус ка га ўра да, мяс цо вых 
улад.

— Уво гу ле, Бе ла русь сён ня з'яў ля ец ца пры-
ваб най кра і най для ін вес та раў, — пе ра ка на-
ны Ару нас Бер на дзі шус. — На ша кі раў ніц тва 
лі чыць, што бе ла рус кі ры нак перс пек тыў ны, 
эка на міч ная і па лі тыч ная аб ста ноў ка ў кра і-
не ста біль ныя, што да зва ляе па спя хо ва вес ці 
свой біз нес.

Даў га бу дам тут не мес ца
Для рэа лі за цыі пра ек та ва ўлас насць «АР-

ВІ БЕ ЛАГ РА» на бяз вы плат най асно ве бы лі 
пе ра да дзе ны не да бу да ва ныя аб' ек ты Лід-
ска га мя са кам бі на та, якія доў гі час не вы ка-
рыс тоў ва лі ся. Пад бу даў ніц тва фер м для вы-
рошч ван ня птуш кі Гро дзен скі абл вы кан кам 
вы лу чыў ча ты ры зя мель ныя ўчаст кі пло шчай 
больш як 30 гек та раў.

З 22 не да бу да ва ных аб' ек таў лі тоў ская кам-
па нія вы ка рыс та ла пад свае па трэ бы толь кі 5. 
Знес ці ста рыя бу дын кі і па бу да ваць на іх мес-
цы но выя аб' ек ты ака за ла ся тан ней. Так за 
два га ды на за кі ну тым мес цы вы рас су час ны 
вы твор чы комп лекс. На тэ ры то рыі прад пры-
ем ства так са ма зна хо дзяц ца ад мі ніст ра цый ны 
бу ды нак і ін тэр нат для су пра цоў ні каў кам-
па ніі.

Праў да, гэ ты су час ны бу ды нак менш за 
ўсё па доб ны на ін тэр нат у на шым ра зу мен ні. 
Утуль ныя па коі, аб-
стаў ле ныя су час най 
мэб ляй і тэх ні кай, 
пра стор ная ста ло вая 
хут чэй на гад ва юць 
гас ці ні цу як мі ні мум 
у тры зор кі. Па коі ў 
ін тэр на це ў пер шую 
чар гу раз лі ча ны на 
лі тоў скіх спе цы я-
ліс таў, якія ў мэ тах 
аб ме ну во пы там бу-
дуць пры яз джаць на 
прад пры ем ства.

Ка рыс ная 
і зда ро вая 
пра дук цыя

Ка лі ка рэс пан дэн-
ты «Звяз ды» на вед-
ва лі «АР ВІ БЕ ЛАГ РА», 
вер ты каль на ін тэ гра-
ва ны комп лекс быў 

яшчэ не поў нас цю за пу шча ны. Яго афі цый нае 
ад крыц цё ад бы ло ся лі та раль на дня мі: птуш ка 
за ня ла сваё мес ца на кан ве е ры, а лю дзі за сту-
пі лі на пра цоў ныя мес цы.

Фер мы, дзе вы рошч ва юц ца ін ды кі, за-
пра ца ва лі знач на ра ней. «Каб ін ды кі на бра-
лі ад па вед ную ва гу, а мя са бы ло доб рай 
якас ці, птуш ка муж чын ска га по лу вы рошч-
ва ец ца 20—22 тыд ні, жа но ча га — 14—15, — 
рас ка за ла пер шы на мес нік ды рэк та ра 
па вы твор час ці Вай да СВЕ ТУ ЛЕ ВІ ЧУ ЦЕ. 
— Корм ча со ва на бы ва ец ца на мяс цо вым 
прад пры ем стве «Лі дах ле бап ра дукт». У 
перс пек ты ве кар мы бу дуць вы раб ляц ца 
на ба зе комп лек су».

Ра зам з ды рэк та рам кам па ніі і яго на мес ні кам 
мы прай шлі ся па вы твор чых цэ хах прад пры ем-
ства і на свае во чы ўба чы лі, на якім аб ста ля ван ні 
і ў якіх умо вах бу дзе ажыц цяў ляц ца за бой і раз-
бі ран не птуш кі, як яе бу дуць упа коў ваць і за хоў-
ваць. На ве да лі і цэх га то вай пра дук цыі: ад сюль 
шаш лык, фарш, ру ле ты і каў ба сы з ін ды чы ны 
бу дуць па стаў ляц ца ад ра зу ў кра мы.

— Мя са ін дыч кі не толь кі смач нае, але і ка-
рыс нае, та му ў нас ёсць усе шан цы за ва я ваць 
і бе ла рус кі ры нак, і страў ні кі лю дзей, — лі чыць 
ды рэк тар кам па ніі «АР ВІ БЕ ЛАГ РА».

Акра мя та го, пра дук цыя, ство ра ная пад 
Лі дай, бу дзе па стаў ляц ца ў кра і ны СНД, а да 
кан ца го да — і ў кра і ны Еў ра са ю за.

Не ўза ба ве но вае прад пры ем ства за да во-
ліць гаст ра на міч ныя ін та рэ сы бе ла ру саў. А 
для не ка то рых яно ста не яшчэ і кры ні цай да-
хо ду. Боль шасць пра цоў ных мес цаў зой муць 
мяс цо выя жы ха ры (а гэ та пры клад на 150 ча-
ла век толь кі ў вы твор чых цэ хах).
Лід скі ра ён.

УСЁ Ў КОМП ЛЕК СЕ

Та кім чы нам, ця пер ад хо ды не 
ўтва ра юць ма гіль ні кі, як ра ней, а 
ідуць на пе р апра цоў ку, у вы ні ку 
ча го атрым лі ва ец ца за па тра ба-
ва ны пра дукт. Для на ва коль на га 
ася род дзя дзей насць за во да не 
ўяў ляе ні я кай па гро зы — дзя ку ю-
чы но ва му аб ста ля ван ню вы кі ды 
ў ат мас фе ру мі ні маль ныя.

— Збор ад хо даў жы вёль на га па-
хо джан ня ажыц цяў ля ец ца не толь-
кі ад прад пры ем стваў па за боі жы-
вё лы і пе ра пра цоў цы мя са, а і ад 
дзей нас ці гас па да рак па вы рошч-
ван ні буй ной ра га тай жы вё лы, 
сві ней і птуш кі, — рас каз вае ды-
рэк тар Лід ска га вет са ну тыль-
за во да Ан тон ВОЛ КАЎ. — На шы 

ма гут нас ці да зва ля юць пра вес ці 
ўты лі за цыю ад хо даў жы вёль на га 
па хо джан ня, якія трап ля юць як 
ад прад пры ем стваў Гро дзен скай 
воб лас ці, так і з ін шых рэ гі ё наў Бе-
ла ру сі.

Якасць па слуг за бяс печ ва ец-
ца праз аб' яд нан не на ма ган няў 
экс пер таў роз ных сфер — яны 
кі ру юць су час ны мі тэх на ло гі я мі, 
якія ад па вя да юць най вы шэй шым 
стан дар там у га лі не ве тэ ры на рыі, 
гі гі е ны, са ні та рыі, бяс пе цы пра-
дук таў хар ча ван ня і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя.

Су час ная вы твор часць, ад-
кры тая ў 2014 го дзе, да зво лі ла 
прад пры ем ству вы пускаць кан-
ку рэн та здоль ную пра дук цыю, 
якая ад па вя дае па тра ба ван ням 
су свет ных стан дар таў, і вый сці на 
еў ра пей скі ры нак. Каш тоў ны бя-
лок для роз ных га лін пра мыс ло-
вас ці, які вы раб ля ец ца на Лід скім 
вет сан  утыль за во дзе, вы ка рыс тоў-
ва ец ца для вы ра бу кар моў, угна-
ен няў, па лі ва, мы ла і на ват кас ме-
ты кі. Дзя ку ю чы сва ім уні каль ным 
улас ці вас цям на ту раль ныя пра-
дук ты знач на пе ра ся га юць каш-
тоў нас ць сін тэ тыч ных. Бял ко выя 

пра дук ты, ство ра ныя на за вод зе, 
— бія ла гіч ная фор ма паў на вар тас-
ных бял коў, мі не раль ных рэ чы-
ваў, кры ні ца ві та мі наў гру пы В.

Як рас ка заў ды рэк тар за во-
да, па ста не на 1 сту дзе ня гэ та га 
го да аб' ём ін вес ты цый тут склаў 
23,2 міль ё на еў ра. «У каст рыч ні-
ку па ча ла ся рэа лі за цыя пра ек та 
па па ве лі чэн ні ма гут нас цяў пе-
ра апра цоў кі ад хо даў жы вёль на-
га па хо джан ня з 15 ты сяч тон да 
45 ты сяч тон у год з уста ноў кай 
ва рач на га кат ла бес пе ра пын на-
га дзе ян ня», — ад зна чыў Ан тон 
Вол каў. 

СУ ЧАС НЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ

Без па гро зы для эка ло гііБез па гро зы для эка ло гіі
Пад Лі дай ство ра на прад пры ем ства, якое кла по ціц ца аб ста не на ва коль на га ася род дзя кра і ны

Лід скі ве тэ ры нар на-са ні тар ны ўты лі за цый ны за вод — дру гі пра ект, 
які ў ра ё не рэа лі зу ец ца лі тоў скай кам па ні яй «Ма ры ям по лес АР ВІ». 
На су час ным прад пры ем стве ажыц цяў ля юц ца збор, уты лі за цыя 
і пе ра пра цоў ка па боч ных пра дук таў жы вёль на га па хо джан ня ўсіх 
ка тэ го рый, а так са ма вы раб ля ец ца мя са -кас ця вая му ка і тэх ніч ны 
жы вёль ны тлушч.

Пер шы на мес нік ды рэк та ра па вы твор час ці Вай да СВЕ ТУ ЛЕ ВІ ЧУ ЦЕ вы дат на 
ва ло дае тэх на ло гі я мі за бою і раз бі ран ня птуш кі, яе ўпа коў ван ня і за хоў ван ня.

Ды рэк тар кам па ніі «АР ВІ БЕ ЛАГ РА» Ару нас БЕР НА ДЗІ ШУС.

ЗА ВА Я ВАЦЬ... ЗА ВА Я ВАЦЬ... 
СТРАЎ НІ КІ БЕ ЛА РУ САЎСТРАЎ НІ КІ БЕ ЛА РУ САЎ

ПРОС ТАЯ МО ВА
Ія МАЛ КІ НА, 
пер шы 
на мес нік 
мі ніст ра 
пры род ных 
рэ сур саў 
і ахо вы 
на ва коль на га 
ася род дзя, член Са ве та 
па ўза е ма дзе ян ні ор га наў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
пры Са ве це Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі:

— Мяс цо выя ор га ны ўла ды ня-
суць вя лі кую ад каз насць за стан 
на ва коль на га ася род дзя ў рэ гі ё-
нах кра і ны. І спіс пры ро да ахоў ных 
за дач, ра шэн не якіх сён ня ста іць 
пе рад мяс цо вым са ма кі ра ван нем, 
вель мі аб' ём ны.

Ме на ві та аб лас ныя, ра ён ныя, 
га рад скія, сель скія вы ка наў чыя 
ка мі тэ ты вы кон ва юць дзяр жаў-
ныя эка ла гіч ныя пра гра мы і ін шыя 
пры ро да ахоў ныя ме ра пры ем ствы, 
рас пра цоў ва юць і за цвяр джа юць 
мяс цо выя пра гра мы ахо вы пры-
ро ды. Так, на прык лад, рас пра цоў-
ва юц ца і за цвяр джа юц ца схе мы 
абы хо джан ня з ка му наль ны мі ад-
хо да мі, вы дат коў ва юц ца срод кі на 
ба раць бу з ін ва зіў ны мі ві да мі рас-
лін, пры ма юц ца ра шэн ні аб пе ра-
да чы пад ахо ву мес цаў жы хар ства 
дзі кіх жы вёл і рос ту рас лін — ві даў, 
уклю ча ных у Чыр во ную кні гу Бе-
ла ру сі. Акра мя та го, пры ўдзе ле 
мяс цо вых ор га наў ула ды сён ня 
ство ра ны і дзей ні ча юць дзяр жаў-
ныя пры ро да ахоў ныя ўста но вы, 
якія кі ру юць асаб лі ва ахоў ва е мы мі 
пры род ны мі тэ ры то ры я мі.

Яшчэ не каль кі га доў на зад ту шы 
здох лых жы вёл на сель ска гас па-
дар чых комп лек сах ма са ва за хоў-
ва лі ся ў жы вёль ных ма гіль ні ках. 
Ня гле дзя чы на ня знач ны ўплыў та-
кіх аб' ек таў на на ва коль нае ася род-
дзе, ад бы ва ла ся не ра цы я наль нае 
вы ка ры стан не зя мель ных рэ сур саў. 
Акра мя та го, ту шы са мі па са бе з'яў-
ля юц ца важ ным эка на міч ным рэ-
сур сам — іх пе ра пра цоў ка да зва ляе 
атрым лі ваць ка рыс ную пра дук цыю 
для сель скай гас па дар кі — тэх ніч ны 
тлушч і мя са-касцявую му ку.

Сён ня ў Бе ла ру сі ак тыў на раз ві-
ва ец ца пе ра пра цоў ка ад хо даў жы-
вё ла га доў чых вы твор час цяў, у тым 
лі ку і з удзе лам пры ват на га ка пі та-
лу. Та кія за во ды сён ня дзей ні ча юць 
у Брэсц кай, Ма гі лёў скай аб лас цях. 
І пры ем на ба чыць, што ў гэ тай сфе-
ры пра цяг вае пра ца ваць і Лід скі 
ве тэ ры нар на-са ні тар ны ўты лі за-
цый ны за вод, дзе ле тась з пры цяг-
нен нем ін вес ты цый лі тоў скай кам-
па ніі за вяр шы ла ся рэ кан струк цыя. 
Аб' ёмы пе ра пра цоў кі спе цы я ліс ты 
ацэнь ва юць пры клад на ў 40 тыс. 
тон. Гэ та да во лі знач ны ўнё сак у вы-
ра шэн не праб ле мы абы хо джан ня з 
ад хо да мі.

па спра бу юць лі тоў цы,  
якія не ўза ба ве бу дуць 

па стаў ляць у на шы 
кра мы якас ную 

і зда ро вую пра дук цыю 
з мя са ін дыч кі


